
Ata da 13ª (Décima terceira) Sessão Ordinária do II Período Legislativo.  Aos
quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro (15.04.2024), às
19h30min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE,
com a presença de 10 (dez) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual
Constituição Municipal,  o Sr.  Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho
abriu a sessão cumprimentando a todos. Logo após, solicitou de seus Pares
apostos a Mesa as devidas assinaturas no Livro de Presença e na Folha de
Frequência, ao que foi atendido e justificou a ausência da Vereadora Maria do
Socorro Veras dos Santos por motivo de ordem superior. Em seguida, solicitou
da Secretária a leitura da ata da sessão anterior, a qual, em comum acordo
entre os Pares, foi dispensada a leitura e aprovada por unanimidade dos votos
presentes.  Dando  continuidade,  foram lidas  as  correspondências  recebidas:
Ofício  nº  3313/2024/OUVE,  de  origem  do  Tribunal  Regional  Eleitoral  de
Pernambuco – Ouvidoria Eleitoral, que convida para a Audiência Pública sobre
Violência de gênero e participação feminina na política que acontecerá nos
próximo  dia  23,  às  18:30  horas,  na  Câmara  Municipal  de  Afogados  da
Ingazeira-PE;  Convite para a 9ª edição do Programa de Fortalecimento das
Câmaras Municipais, que será realizado na cidade de Serra Talhada-PE, nos
dias 22 e 23 do corrente mês e ano e foram apresentados: Projeto de Lei nº
008/2024 – Legislativo – Ementa: Dispõe sobre outorga de Título de Cidadão
Tabirense ao Sr. Claudio Nemezio do Nascimento e dá outras providências –
Vereador proponente Gabriel Kleber Pereira de Melo; Projeto de Resolução nº
002/2024  –  Ementa:  Cria  e  denomina  a  galeria  de  fotos  das  Mulheres
Presidentes  da  Câmara  Municipal  de  Vereadores  de  Tabira  e  dá  outras
providências  –  proponente  Mesa  Diretora;  projetos  esses  que  foram
encaminhados para as Comissões Permanentes de Justiça e Redação e de
Finanças e Orçamento; as Indicações nº 045 a 049/2024; a Moção de Aplausos
nº 046/2024 e as Moções de Pesar nº 022 a 025/2024. Não havendo mais
apresentações, o Senhor Presidente solicitou do 1º Secretário que convocasse
o primeiro orador da noite,  sendo convidado para fazer  o uso da tribuna o
Conselheiro  Tutelar  Sr.  Adelmo das  antenas,  que  cumprimentou  a  todos.
Iniciou sua fala esclarecendo estar fazendo o uso da tribuna para falar sobre o
Projeto  de  Lei  nº  004/2024,  de  origem  do  Poder  Executivo,  que  está  em
tramitação nesta Casa, que trata sobre o futuro do Conselho Tutelar de Tabira.
Disse  que  concordam  com  alguns  artigos  desse  projeto,  mas  que  não
concordam com o artigo 22, inciso I, que diz que o leitor de Tabira só poderá
votar  em um único  candidato  e  esclareceu  que  não  concordam por  terem
exemplos  de  vários  municípios  onde  somente  votam em um  candidato  ao
Conselho Tutelar e o poder econômico e político partidário funcionam, onde só
ganham  os  candidatos  que  tem  apoio  político  e  financeiro.  Alegou  que  a
população de Tabira ama votar, mesmo sem se equiparar a uma eleição, uma
vez que a escolha dos Conselheiros é um processo de escolhas de acordo com
o edital, então que Tabira continue votando em cinco candidatos para que a
população possa escolher em quem votar e não seja uma escolha através de
políticos e de condições financeiras, para que os escolhidos estejam realmente
capacitados para trabalhar com as crianças e adolescentes e se colocou a
disposição  para  maiores  esclarecimentos.  O  Vereador  Pipi  das  verduras
considerou  que  ficou  clara  a  responsabilidade  do  município  em  relação  à
definição da forma de votação do Conselho Tutelar, no entanto enfatizou que a



responsabilidade sobre o abuso de poder colocado pelo Conselheiro Tutelar
não  é  desta  Casa  e  sim  de  quem  coordena  o  pleito  e  ao  judiciário.  O
Conselheiro Adelmo esclareceu que a responsabilidade desta Casa é sobre o
projeto, que na verdade a justiça não cuida e sim o Conselho de Direito, muito
embora não exista uma regra que possa punir  um candidato a Conselheiro
Tutelar, que as regras são feitas através de um Termo de Ajuste e Conduta –
TAC, então o que realmente estão pedindo é que permaneça o voto em cinco
candidatos neste município. O Vereador Kleber Paulino agradeceu a presença
o Conselheiro Tutelar e se posicionou que votará a favor de uma votação em
cinco candidatos, atendendo ao desejo das pessoas e de outros Conselheiros
que já vieram conversar com a sua pessoa. A Vereadora Ilma Soares também
se posicionou em votar pela permanência do voto em cinco candidatos e deixar
que a população resolva se quer votar somente em um candidato ou em cinco
candidatos. O Senhor Adelmo das antenas considerou que o Conselho Tutelar
de Tabira é um dos mais atuantes do nordeste, agradeceu o espaço cedido e o
apoio  dos  Vereadores,  alegou  que  a  apuração  da  eleição  passada  deu
problema por falta de mais duas apuradoras, o que será necessário para essa
nova eleição. O Vereador Eraldo Moura esclareceu que respeita a opinião de
cada um dos Pares,  mas que defende o voto em só candidato,  atendendo
assim o pedido do Ministério Público. O Senhor Adelmo esclareceu que em
algumas  cidades  vizinhas  realmente  acontece  o  voto  único,  mas  que  a
população de Tabira vai optar por votar em cinco candidatos, que o problema
da apuração  é  somente  aumentar  mais  duas  mesas  apuradoras  e  evite  a
interferência do poder político econômico e agradeceu a atenção de todos. O
Senhor Presidente agradeceu a presença do Senhor Adelmo, esclareceu que
não tem direito a voto, mas que se houver o empate o seu voto será pela
permanência dos cinco votos; no oportuno parabenizou a ADET pelos 20 anos
de fundação; informou que o resultado definitivo do concurso já está disponível
no site da UPE; solicitou que fosse colocado o vídeo do discurso do Deputado
Estadual João Paulo Costa na ALEPE solicitando a requalificação da PE 304,
rodovia José Paulino de Melo e, em seguida, solicitou que fosse convidado o
próximo orador. Foi convidado para fazer o uso da tribuna o Vereador Djalma
das almofadas, que saudou a todos. Iniciou suas palavras parabenizando a
CDL pela iniciativa da realização do encontro com lideranças, comerciantes e a
população  em  prol  de  mobilizar  e  cobrar  do  governo  do  estado  que  se
sensibilize com a PE 304, cobrança esta que já está acontecendo também
pelos municípios vizinhos em solidariedade com o nosso município e desejou
que  esta  mobilização  chegasse  até  a  governadora  do  estado  através  das
mídias e dos deputados, para que possa resolver essa situação precária que
vem causando muita perda a esse município. Parabenizou também a gestão, a
equipe  de  professores,  diretores,  o  diretor  de  esportes  do  município  pelo
grandioso evento dos Jogos Escolares. Parabenizou ainda o Sargento Eraldo
que assumiu a Secretaria de Segurança Pública deste município, desejou êxito
e pediu que houvesse a sensibilidade para que não houvesse perseguição, em
especial com as pessoas da zona rural que tem suas motinhas, que as rondas
sejam ostensivas proibindo práticas e delitos maliciosos, mas com coerência e
respeito à população. Falou sobre o projeto que trata sobre a construção do
centro  de  referência  de  política  de  enfrentamento  a  violência  contra  as
mulheres, que é preciso dar esse incentivo para o município e acolhimento às
mulheres;  parabenizou Dr.  Alan  Xavier  por  estar  ocupando a Secretaria  de
Saúde do município, alegou que o mesmo já inicia com o intuito de abrir  o
bloco  cirúrgico,  dando  mais  comodidade  e  melhor  atendimento  para  a
população de Tabira e continuidade ao trabalho que já vem desde o início da
gestão.  Falou  também que administrar  recursos públicos  é  difícil,  que para



iniciar tem que se priorizar e que viu um governo que iniciou priorizando em
especial a saúde. Destacou que se puder fazer uma pavimentação ou alguma
obra, que faça, mas que seja priorizado o povo, a população mais carente que
realmente precisa de um médico, de uma medicação, da cura de um filho ou
sua  própria.  Alegou  que  viu  essa  cobrança  de  saúde  nesta  Casa,  que  se
puderem  fazer  outras  coisas  como  a  prefeita  está  fazendo  pavimentação,
asfalto, inaugurando a segunda parte do curral do gado que isso é ótimo, é
maravilhoso para o município, como a cobertura da feira livre, o cemitério novo,
o início de uma nova creche na Jureminha, mas sem deixar de lembrar-se da
saúde que é essencial, que a PE 3034 é uma dificuldade e o município perde
com isso, mas que a população carente não quer saber disso quer chegar ao
hospital e ter um médico para atender seu filho e não um guarda para empurrar
o povo ou ligar para a Guarda para ir empurrar o povo, é ter remédio, é ter um
bloco cirúrgico, é priorizar a saúde porque é isso que o povo quer e precisa e
agradeceu  a  atenção  de  todos.  Na  sequência,  usou  a  tribuna  o  Vereador
Dicinha do calçamento,  que após seus cumprimentos formais iniciou suas
palavras fazendo falando sobre o projeto que muda a votação para o Conselho
Tutelar e alegou achar interessante que o Ministério público só vê o lado dele,
porque  querem  a  facilidade  para  as  mesas  apuradoras,  não  pensam  na
facilidade  do  povo,  na  emoção  do  povo  e  o  que  gosta  o  povo  de  Tabira.
Destacou que a eleição do Conselho Tutelar não é política, que o Ministério
Público poderia ver outras coisas que precisam de mais atenção como é o caso
da rodovia José Paulino de Melo, e alegou também que seria a favor de um
voto único para o Conselho Tutelar se houvesse a redução nesta Casa de onze
para cinco ou sete vagas a Vereador.  Posicionou-se a favor da votação de
cinco candidatos e agradeceu a atenção de todos.  A seguir, usou da palavra o
Vereador  Pipi  das  verduras,  que  cumprimentou  a  todos.  Iniciou  sua  fala
pedindo a Secretaria da Casa um encaminhamento ao Secretário de Obras
para construir  quebra-molas na Rua Julieta Cordeiro  de Oliveira.  Comentou
sobre o projeto de alteração da escolha do Conselho Tutelar e concordou em
permanecer  da  forma  como  está  por  ser  mais  democrática,  mas  que  irão
analisar  melhor,  votar  e  respeitar  a  opinião  de  cada  colega  vereador.
Formalizou  sua  indignação  por  ver  defensores  de  gestão  colocando  que
recurso aplicado, fruto dos impostos pagos pela população, como se fosse um
favor,  um  compromisso  individual  de  quem  está  na  gestão,  quando  na
realidade é apenas a aplicação do dinheiro público dos impostos pagos pela
população. Disse que neste momento todos estão recebendo o carnê do IPTU
e que não vê nenhum defensor ou componente do governo mostrar o quanto
foi  arrecadado de IPTU e questionou se o dinheiro  público não é para ser
aplicado, se o gestor não é para executar. Disse também que alguns veículos
iriam ser colocados a leilão por estarem, segundo o executivo, sem condições
de  trabalhar  por  estarem sucateados,  quando  a  retro  escavadeira  foi  vista
trabalhando  com  a  maior  capacidade.  Demonstrou  sua  indignação  por
cobranças feitas de deficiências de gestões passadas, como se fosse um álibi
para que a gestão não fizesse, por ficarem querendo usar patrimônio público
como  se  fosse  patrimônio  pessoal  e  destacou  que  hospital,  estradas  do
município, secretarias são em benefício do povo, que não é nenhum favor que
estejam em benefício do povo. Alegou ainda que a arrecadação do IPTU, das
feiras  livres,  o  IPVA  é  grande,  que  é  muito  dinheiro  e  pediu  que  fossem
discriminadas  essas  arrecadações  por  mês  e  que  esses  recursos  fossem
utilizados  para  a  infra-estrutura  do  município  e  não  ficar  elogiando  gestão
pública quando faz a sua obrigação, que se deve elogiar quando se faz melhor
e não por executar e, sendo essas as suas palavras, agradeceu a atenção de
todos.      Na continuidade, usou a tribuna o líder da oposição, Vereador Kleber



Paulino,  que após  suas  saudações iniciais  se  dirigiu  ao  Senhor  Adelmo e
confirmou  seu  posicionamento  a  favor  em  permanecer  os  cinco  votos  na
eleição para Conselho Tutelar. Parabenizou o Deputado João Paulo Costa pelo
seu  requerimento  pedindo  a  requalificação  da  PE  304  e  informou  que  o
Deputado Antônio Morais é da base da governadora e já pediu inúmeras vezes;
alegou que dinheiro não falta, pois a governadora está fazendo um monte de
coisas na mata norte e sul, que a força política daqui que é pouca. Comentou
sobre a ausência da chefe do executivo na manifestação da CDL em prol da
PE 304, principalmente por não ser uma manifestação política e sim a favor do
município.  Pediu  um  ofício  solicitando  a  colocação  do  pedestal  e  a  placa
indicativa  da  Praça  Gonçalo  Gomes;  questionou  como  estão  falando  em
construir  mais  creches  na  Jureminha  e  no  Vitorino  Gomes,  se  a  que
começaram ainda não fizeram, como é o caso da creche da COHAB que está
parada  e  abandonada,  servindo  como  ponto  de  drogas;  parabenizou  pela
abertura do bloco cirúrgico, considerou que nunca é tarde para a saúde, mas
questionou porque não fizeram antes, como foi prometido, e só estão fazendo
agora  perto  da  política.  Pediu  ainda  que  dissessem  uma  ambulância  que
compraram, um ônibus para o TFD e ressaltou que Tabira serve de chacota
nas cidades vizinhas, que no curral do gado estão cobrando na entrada dos
animais e não fizeram os banheiros, que tiraram a ambulância do Riacho do
Gado e não atendem aos pedidos dos Vereadores dessa Casa como é o caso
do seu pedido de climatização da sala dos Agentes de endemias; que levam o
lixo para Piancó, a 230 km, quando podiam entregar a 5 km daqui, que queriam
levar a folha de pagamento para Afogados da Ingazeira, que queriam fazer um
empréstimo de não sei quantos mil, o que seria o maior desmantelo e que a
usina de asfalto está se acabando levando sol  e chuva,  então que não vai
engolir isso não. Concedeu aparte ao Vereador Djalma que considerou querer
um debate com qualquer cidadão, porque falar é fácil e falar sem comprova,
sem conteúdo é simples. Disse que o lixo está indo para Piancó porque se tem
um edital,  se tem um certame e uma licitação e que no Brasil inteiro quem
ganha é quem vai executar o serviço e ponto final; que o curral do gado está
terminando  a  segunda  etapa  e  questionou  quantos  embates  e  quantas
reuniões  não  foram  feitas  nessa  Câmara,  inclusive  com  a  presença  do
Vereador Kleber e que também foram para o posto de Elias para fechar a PE
304 para fazer a segunda etapa do curral do gado e a mulher calada foi lá e
está terminando e questionou ainda qual é a outra situação para que possa
responder com respaldo, porque falar é fácil. O Vereador Kleber afirmou que
até agora o Vereador Djalma não estava falando nada e iniciou-se então uma
discussão mais calorosa entre os Vereadores Kleber e Djalma, momento este
em que o Senhor Presidente pediu ordem na Casa, mandou que fosse tirado o
som dos microfones e suspendeu a sessão para os ânimos fossem acalmados
e a ordem restabelecida no plenário. Como os ânimos não se acalmaram e
com a permanência da discussão entre os Vereadores Kleber Paulino e Djalma
das almofadas, o Senhor Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho deu
por encerrada esta sessão, determinou que todo o ocorrido fosse lavrado em
forma de ata, que será assinada por quem de direito e por mim e que a redigi
Joanisa de Sousa Rocha – Secretária e marcou a próxima sessão para o dia
22 de abril do corrente ano. Sala das sessões em 15/04/2024. 
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